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令和６年度 第１回能勢町社会教育委員会 議事録 

 

○開催日時及び場所 

 日時 令和６年５月３０日（木） 午後２時００分～４時３０分 

 場所 役場本館 会議室２ 

○出席者 

委員長：田畑良信 

副委員長：奥畑司  

委員：須見裕美、新田千佳、茂崎康弘 

○欠席者 

 委員: 谷口寛、中村信行 

○事務局 

生涯学習課：教育長 加堂恵二 課長 奥成久、係長 子安一朗 

 

次第 

〇委嘱式 

○あいさつ 

〇案件 

１．委員長及び副委員長の選出について 

２．令和５年度生涯学習課関係事業報告について 

３．令和６年度生涯学習課関係事業計画について 

〇その他 

  ・近畿地区社会教育研究大会（京都大会） 

 

 

 （委嘱式） 

 

加堂教育長 

 

挨拶 

 

事務局 令和 6 年度第 1 回能勢町社会教育委員会を開会させていただきま

す。本日の議事進行については、案件 1の委員長及び副委員長の選

出が終わるまでの間は事務局で進めさせていただきます。 

 

 それでは、案件 1の委員長及び副委員長の選出について進めさせて

いただきます。 
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 （社会教育委員の職務等について資料を用いて説明） 

 

 本委員会の規約等において委員長等の設置についての規定はござ

いませんが、慣例で委員長及び副委員長の選出をいただいておりま

す。選出方法については特段の取り決めはございません。まず、委

員長について立候補者があれば挙手願います。 

 

 （挙手なし） 

 

委員 事務局の方からの推薦はありますか。 

 

事務局 昨年度まで、本日ご出席の田畑委員にご就任いただいており、引き

続き委員長にご推薦したいと思います。 

 

委員 （異議なし） 

 

事務局 田畑委員、委員長就任をお受けいただけますか。 

 

委員 お引き受けいたします。どうぞよろしくお願いいたします。 

 

事務局 次に、副委員長の選出にあたり、立候補者があれば挙手願います。 

 

 （挙手なし） 

 

事務局 立候補者がいらっしゃらないので、田畑委員長からご推薦をお願い

します。 

 

委員長 それでは、奥畑委員を副委員長に推薦いたします。 

 

事務局 奥畑委員、ご推薦がありましたが副委員長にご就任いただけます

か。 

 

委員 承知いたしました。お引き受けいたします。 

 

事務局 それでは、委員長には田畑委員、副委員長には奥畑委員のご就任が

決まりました。今後 2年間よろしくお願いいたします。 
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事務局 それでは、案件 1を終了いたしまして、委員長に就任いただきまし

た田畑委員より一言ご挨拶をお願いいたします。 

 

委員長 （あいさつ） 

 

事務局 それでは、以後の議事進行につきましては、田畑委員長よろしくお

願いいたします。 

 

委員長 それでは、案件 2の令和 5年度生涯学習課関係事業報告について、

事務局より説明をお願いします。 

 

事務局 （令和 5年度生涯学習課関係事業報告について、令和 5年度能勢町

の教育に関する事務の管理及び執行の状況の点検・評価結果報告書

（案）資料に基づき説明） 

※報告資料について、点検・評価結果報告書（案）の提出有無につ

いて委員へ諮問する。 

 

委員長 それでは、各委員から確認されたいことやご意見があればご発言く

ださい。 

 

委員 年度中の事業報告も事業実施結果報告書のスタイルですので、点

検・評価結果報告書は省いても構わないと思います。 

 

委員長 協議する資料から省いてもよろしいですか。 

 

 （異議なし） 

 

委員長 それでは、次年度から事業実施結果報告書のみで行ってください。 

次に、事業の実施結果について各委員から確認されたいことやご意

見があればご発言ください。 

 

事務局 ご質問につきましては、事業を見られて感じられたご感想でも結構

です。例えば、去年の芸術文化祭時の参加する子どもの反応はどの

ようなものであったかや、てっぺんフェスティバルの舞台での共同

開催における雰囲気など、また、今年はどのような予定なのかもお
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聞きいただけたら結構かと思います。ご忌憚のないご発言をお願い

します。 

 

委員 図書室について、幅広い活動がされています。教育長あいさつでも

ありましたが、今の図書室では狭すぎます。蔵書についても、制約

はあるかと思われますが、個人の書架のような状況で、蔵書量も学

校の図書室程度で図書室の機能としての充実が見られません。司書

におかれても、もっと活躍できる場所の確保をお願いしたい。人口

が 8千と少なく利用者は少ないですが、文化という空気を吸って子

どもが大きく育っていくことが大事です。議員の方も腹をくくって

いただき図書館としての施設を検討いただきたい。要望したいが、

意見を反映する場所も中々ないので発言させていただきます。町の

方でも、頑張って取り組んでいただきたいと思います。 

 

事務局 この後の事業説明の中で新生涯学習施設についてご説明をする予

定としていましたが、委員からご質問を頂戴いたしましたので、ご

説明をさせていただきます。 

本年度、旧体育館がどれぐらい劣化しているかという診断調査を行

います。この調査を踏まえて、建物が再活用できるかと共に、どう

いったものが可能かのイメージを持つために、先日も綾部市に視察

に行ってまいりました。また、北摂地域の中でも、図書利用の減少

を踏まえて、複合施設が増えてきており、豊中市においても多数あ

る図書室を一部は閉館して縮小し、集約的に拡大施設を蛍池駅に設

ける構想を持たれているようです。 

能勢町でも、委員がご発言されたように今の生涯学習センターでは

かなり小規模であり、明るさも足りない、蔵書数も少ないのが現状

です。聞くところによると、本来、表に出している本の４倍程度は

蔵書できないといけないようです。まだ、構想段階ではありますが、

子どもたちが来て楽しめる場所であるとか、郷土史関係の資料や、

文化財事務所も閉鎖の方向ですから、こちらに一緒に併設していく

考えを持っています。委員の皆様にも意見を頂きながら、子ども真

ん中社会としての取組として、子どもの意見を聞くアンケートなど

も行っていきたいと考えています。今、準備段階でありますので、

いろいろな方の意見をいただき、新しい施設が情報の発信の場にな

ればとの思いを持っています。 

今後、委員の皆様にもご報告をさせていただきます。施設について
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のご提言を頂けたらと思っておりますので、ご協力のほどよろしく

お願いいたします。 

 

委員長 次の案件の６年度の分にも関係していますので、６年度分について

の説明もいただいて、併せてご質問をいただきたいと思いますの

で、事務局から令和６年度生涯学習関係事業計画について説明をお

願いします。 

 

事務局 （令和６年度能勢町教育基本方針、（別冊）令和６年度に取り組む主

な事業、令和６年度事業の近況報告の資料に基づき説明） 

 

委員長 説明をいただきましたので、先の令和５年度分と合わせてご意見を

頂きたいと思います。 

 

委員 生涯学習センターについて質問をいたします。町には郷土の歴史や

文化を知ったりするような場所が全くない。旧学校では、学校内に

なんらかの校区の歴史を知るようなスペースがあったと記憶して

います。能勢町では口伝えの伝承や土器などがいっぱいあったと思

いますが、散出してしまってどこにあるのか分からない状態である

と思います。できれば、そういったものを知れる場所が役場の近辺

にあれば一番いいと思います。子どもたちがそこに行けば学べる場

所として、また、町外の人にも見てもらえる場所が出来れば良いと

思います。 

文化財説明板について、郷土史研究会の方が分担を決めて清掃を行

っていただいていますが、構成員の高齢化が進んでおり日常的な手

入れが行いにくくなってきているようです。また、町民の方の多く

が文化財説明板の存在を知らないのが実態だと思います。改修も必

要ですが、そういったものを町民に知ってもらう手立てが必要と思

います。昔は、公民館講座として地域に出向く講座が開かれていた。

また、旧学校では校区めぐりというお寺や、ため池などにいろいろ

赴いて地域を知る取組があった。学校が一つになったことで、地域

というのが漠然としてしまったが、子どもの生活圏は家の周りであ

り、これは地域の方にも言えることですが、地域のおじいちゃん、

おばあちゃんが昔ばなしや地域のことを話してもらえる場所や機

会を持ってもらいたい。中々難しいことを申し述べますが、区単位

ぐらいの範囲で、親、子、おじいちゃん、おばあちゃんやいろいろ
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な人を結び地域を再認識できる機会を設けてもらいたい。学校では

余裕時間がないため地域学習はできないと思います。構内の移動だ

けでも広いので時間が必要です。 

まずは、文化財の説明板を目当てにした取組を検討願いたい。 

次に、野間の大ケヤキにおけるフクロウの営巣ですが、洞が崩れて

フクロウが営巣しなかったと聞いています。アオバズクは営巣でき

ていると聞き及んでいます。大ケヤキ自体は平安以前から 1,000年

以上ここにあるわけですので、いつまでもここにあり続けるという

わけではない。そういう中で次の 1,000年を見て種をみんなに配る

などイベントにして、ケヤキの子孫を引き継いでもらう夢ある事業

を行ってもらいたい。 

 

事務局 貴重なご意見ありがとうございます。生涯学習センター関係につき

ましては、先程も触れましたとおりで、文化財関係につきましても

郷土史研究会の方の意見も踏まえまして、こちらの方に持ってこよ

うという構想を持っています。ただ、民具が多くあり、団体におい

て必要なものの整理をお願いする予定です。新施設の構想の中で

は、保有する文化財や民具などの内、能勢らしいものや、珍しいも

のをローテーションで展示ができればと考えています。 

文化財看板につきましても能勢郷土史研究会にご協力いただき掃

除を行っていただいています。その中で、修繕が必要な箇所のご報

告をいただきますので、修繕の予算を組みまして毎年実施している

ところです。 

講座につきましては、学校を単位にして過去実施がされてきたとこ

ろですが、学校が一つになり移動を行うにはバスの手配も必要とな

ることから、学校において実施することは難しいと考えます。児童

館活動が配置されていた地区周辺の学習は学年ごとに行われてい

ますが、細かく地域を分けて子どもに教えることは難しいと考えま

す。むしろ、生涯学習として義務教育の課程を終えた方々を対象に、

旧校区の歴史について能勢町郷土史研究会のご協力をいただいて

文化財巡りをしようかなとの話も出てきております。そのような折

に、文化財説明板の PR を合わせまして、町のホームページに載せ

ていければと考えます。そこに関しましては、特に予算がかかるよ

うなところでもありませんので可能であると思います。いただきま

したご意見を参考にできる限り取り組んで行こうと思います。あり

がとうございました。 
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委員長 他にご意見はございますか。 

 

委員 子どもの居場所づくりの夏休み元気ひろばについて、昨年度定員５

０名のところ倍の申し込みがあったということで、今年度実施日数

が増えたら良いと思うのですが。 

 

事務局 同じプログラムを２回実施したときもありましたが、そのような方

法で行うのなら多くの日数が必要となります。指導者が対応できる

のか、プログラム、部屋の大きさ、スタッフの確保、子どもの安全

対策などのこともあります。丁度、今検討を行っている段階ですの

で、昨年の状況も踏まえて、出来るだけ参加してもらえるよう検討

をしていこうと思います。 

 

事務局 課題として、夏の暑さ対策、新型コロナ対策など気にかけておくこ

とが多く、どこまで対応できるかといったところで、やむを得ず限

らないといけないということです。 

 

委員長 他にご意見はございますか。 

 

事務局 事務局から補足をさせていただきます。児童館のことにつきまし

て、４児童館におきまして施設解体を年度内に行う予定で６月議会

に予算を計上しています。可決になり次第、入札の手続きを経て年

度内に解体をする予定です。町といたしましては、施設解体後の跡

地は防災公園として整備を予定しております。 

他に、芸術文化祭についてですが、今年度も昨年度同様にステージ

発表につきましては、てっぺんフェスティバルで実施しようと思っ

ていますが、個人的な感想として、昨年の実施状況では会場におけ

る一体感に欠け、来場者の動線に工夫が見られず、ステージ発表者

やステージ関係者から見て寂しい思いをした感がありました。今年

度は、担当を行っている産業振興担当と調整をいたしましてステー

ジの位置を議会棟の横辺りに移し実施する予定です。１１月３日の

方につきましては昨年同様の予定をしていますが、昨日、豊中高等

学校能勢分校の生徒さんから、課題探求の取組で芸術文化祭を取り

上げたいと申し出をいただきました。申し出にあたり、生徒さんは

非常に前向きであることから、今回の芸術文化祭にできる限り参加
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していただこうと考えています。当課といたしましても、若者の参

画に取り組んで行きたいとして検討していたこともあり、出来る限

り取組に協力しようと思っています。また、生徒さんだけでなく高

校としてどのくらいの協力を頂けるのかはまだこれからですが、ま

ずは協働参画型にしていきたいと思っています。 

 

委員長 他にご意見はございますか。 

 

 （なし） 

 

委員長 それでは、案件について終了します。 

その他について事務局よりご説明お願いします。 

 

事務局 （芸術文化祭委員の選出について説明） 

 

 （委員間で委員を選出） 

 

委員長 芸術文化祭の委員には谷口委員を選出いたします。 

他に事務局からありますか。 

 

事務局 近畿地区教育研究大会京都大会が予定されています。案内が届けば

お知らせさせていただきます。 

次回の会議時期をお諮りください。 

  

委員長 昨年は 11月頃でしたが、芸術文化祭のこともありますので 10月頃

にいたしましょうか。 

 

委員 ここのところ年 3回程度の開催となっていますが、生涯学習センタ

ー施設のことも出てきていますので、もう少し会議回数を増やされ

てもと思いますが。 

 

事務局 条例で会議開催の回数は決められていません。協議を行っていきた

い内容が出てきておりますので、当課といたしましても、出来れば

少し増やして行きたいと思っています。ただ、皆様のお仕事の都合

もありますので調整のつく範囲で実施できればと思っています。 
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 （委員間にて調整） 

 

委員長 それでは、次回会議は 10月 2日火曜日の 14時からとし、会議場所

については事務局から改めてお知らせください。 

 

委員長 他に連絡事項等ございますか。 

 

 （なし） 

 

委員長 それでは、最後に副委員長からご挨拶をお願いします。 

 

副委員長 （あいさつ） 

 

委員長 それでは、以上で能勢町社会教育委員会を閉会いたします。 

 

 会議終了 

 


